
Leçon de conjugaison - le plus-que-parfait 

Le plus-que-parfait est l'un des 4 temps composés du mode indicatif. 

1. Comment repérer un temps composé ? 

Un temps composé est une forme verbale composée de 2 mots. Il se conjugue avec les 

auxiliaires être ou avoir + un participe passé. 

Ils avaient construit une cabane. 

Ma sœur était arrivée tôt. 

2. Pour construire le plus-que-parfait, l'auxiliaire est conjugué à l'imparfait. 

Le participe passé conjugué avec l'auxiliaire être s'accorde avec le sujet en genre (masculin, 

féminin) et en nombre (singulier, pluriel). 

Elle était vêtue d'une robe sombre. 

 

Le participe passé employé avec l'auxiliaire avoir s'accorde avec le COD en genre et en 

nombre s'il est placé avant. 

Elle avait cassé une assiette. 

L'assiette qu'elle avait cassée était en porcelaine. 

3. La formation du participe passé 

Le participe passé des verbes du 1er groupe se termine en -é : travaillé (travailler), lancé 

(lancer)... 

Le participe passé des verbes du 2ème groupe se termine en -i : fini (finir), vieilli (vieillir)... 

Les verbes du 3ème groupe ont des participes passés dont la terminaison au masculin 

singulier peut être en : 

- -u : voulu (vouloir) 

- -i : senti (sentir) 

- -is : mis (mettre) 

- -it : fait (faire) 

- -t : peint (peindre), craint (craindre) 

 

ATTENTION : Pour connaître la terminaison d'un participe passé terminé par -is, -it, -t, on 

l'utilise dans une expression au féminin. un mur peint ; une table peinte 

4. Quand utilise-t-on le plus-que-parfait ? 

- Le plus-que-parfait présente un fait passé, antérieur à un autre fait passé dont le verbe est 

à l’imparfait, au passé simple ou au passé composé. 

Elle avait appris ses leçons quand je suis rentré. 

Ils avaient fait du sport quand ils vivaient à Marseille. 

 

- Le plus-que-parfait exprime un fait qui s’est prolongé dans le passé : 

Dans sa jeunesse, il avait étudié le mandarin. 


